

SUSCRIPCION

En la capital, unmes. . . pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre. . . 4'25
Portugal, trimestre. . . 5'00
Demás paises extranjeros. . . 9'00
Número atrasado. . . 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas linea de doce
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, á
En 1.ª plana, á peseta linea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas linea
Comunicados, á peseta linea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO

DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Por mayor, G. G., Capellanes, 1; autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, é Hijos de Villar.

BALANCE

Terminando el año dentro de muy pocas horas, es preciso, no solo para los comerciantes sino para todas las personas que guardan método en las acciones de su vida hacer el balance anual que les dé cuenta exacta de las ganancias y pérdidas, ingresos y gastos del año que termina, trazando su plan, así moral como económico para el próximo.

El NOTICIERO SALMANTINO tampoco ha de dejar de hacer el suyo; pero antes se cree en el ineludible deber de hacer patente y clara su gratitud á cuantas personas han coadyuvado á su obra, buena ó mala, ayudando á su publicación, así con noticias, juicios, datos, etc., como contribuyendo, bien con suscripciones, anuncios etc., á su existencia periódica, pues además de creer que cumple con una misión más ó menos evada, confía para ello en la ayuda del público para soportar gastos que, sin ella, de ningún modo le sería posible.

La prensa de provincias, pobre y desheredada—hablamos de periódicos imparciales é independientes, cual el NOTICIERO—arrastra una vida lánguida, por no tener los medios de vida de las grandes publicaciones de Madrid y de las populosas capitales.

Por lo que á nuestro diario se refiere, no tenemos queja del público, que en el año que termina para nosotros con el presente número, le ha venido favoreciendo con la misma constancia que en los cuatro que

ya seguidos sus estudios en Madrid, recordarán siempre con respeto y admiración al sabio maestro del Colegio de San Carlos, gloria de la cirugía moderna.

Don Santiago González Encinas, que á su muerte contaba con un nombre glorioso y una posición brillante, lo debia todo á su propio esfuerzo y á su laboriosidad inquebrantable. Quizá el exceso de trabajo apresuró su muerte, pues al ocurrir ésta en 4 de Enero de 1887, sólo contaba cincuenta años, estando en toda la plenitud de la inteligencia.

Desde Lomeña (Santander), donde naciera en 31 de Diciembre de 1830, pasó al Seminario de León, continuando después sus estudios en Valladolid hasta alcanzar el título de médico después de cursos brillantes, en los que obtenia los primeros premios.

Sin recursos ni valimientos, pasó á Madrid para doctorarse y ejercer la profesión durante la epidemia cólerica de 1865.

Por oposición, ganó una plaza de médico en el Hospital General y la cátedra de Anatomía de Cádiz, no contentándose hasta lograr en nuevas oposiciones cátedra en la Universidad Central.

Su sistema operatorio, lo mismo que su oratoria, eran decididos, energicos, guiados por segura inteligencia y por una instrucción sólida. Por él sentian cuantos frecuentaban las aulas esa pasión rayana en idolatría, y su cátedra, como el anfiteatro, cuando operaba, eran insuficientes á contener los alumnos que seguian ávidamente las indicaciones de González Encinas.

Desde muy joven militó en el partido democrático, siendo diputado de las Constituyentes y senador en dos legislaturas.

En ciencia, como en política, era avanzado, dándole aquel carácter positivista y entusiasta que como profundo filósofo guiaba su conducta.

Sin tiempo para formar una familia, según él opinaba, la habia creado en sus discipulos y en sus enfermos. Por ellos se hallaba siempre dispuesto á sacrificarse; la fortuna

en una operación arriesgada era el mejor premio que podia ofrecérsele; alcanzar discipulos que le comprendieran era su mayor alegría.

Autor de varias publicaciones, en las que da cuenta de procedimientos operatorios de su invención, sobresale entre ellas los Principios generales de cirugía quirúrgica, de gran valor para apreciar la sabiduría y experiencia del ilustre cirujano.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción.)

Mañana: La Circuncisión del Señor.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne y homilia, que dirá el doctor don Ramón Barberá y Boda; Arcipreste de la Catedral y Provisor del Obispado.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve procesion del Niño y misa solemne pastorela. A las tres y media rosario, sermón, que predicará el Sr. Fr. Robustiano Gutiérrez, y adoración del Niño, con villancicos.

Clericia.—Fiesta del Niño Jesús. Por la mañana á las diez y media, misa con S. D. M. mañifiesto. Por la tarde, á las cinco, sermón y reserva.

EL CLERO EXCEDENTE
POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—10'15. Según manifestaciones del presidente del Consejo, el Gobierno está dispuesto á admitir en los Cabildos catedrales, á todos los párrocos excelentes de Ultramar.—PALMA.

Desde Ciudad-Rodrigo

Según me comunica persona que tiene motivos para estar bien informada, el sábado veintiocho de este mes se reunieron en casa de don Dionisio Hernández Rodríguez, concejal de este Ayuntamiento, de los que continúan en el bienio próximo, los también continuantes don Anacleto

Con motivo de no haber sido definitivamente aprobados los créditos extraordinarios para Marina, el duque de Veragua ha presentado á Sagasta la dimisión de su cartera.

El presidente del Consejo trabaja por disuadirle, pero se duda de que lo consiga.—PALMA.

¿DIMITE VERAGUA?
POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—10'45.

Contra los tiranos.
—¿Qué llevas?
—La muerte.
—Bien; seguidme.

Y Ian Carfor condujo al conde y al caballero hacia la entrada de una pequeña gruta abierta en el peñasco y que el mar debía invadir en las mareas altas.

Invitó á los dos viajeros con la mano para que se sentasen en un banco de musgo, y él se colocó en una piedra.

Continuó la conversación entre Ian y el conde; el caballero parecía haber aceptado el papel de testigo mudo.

—¿Queréis noticias?—preguntó Ian Carfor.
—Sí. ¿Las tienes?
—Sí.

—¿Buenas?
—Malas.
—¿Se agita el país?
—Antes de quince días estará sobre las armas.

—¿Quién manda aquí.
—El marqués de Loc-Rouan, que está de acuerdo con el de La Roccairie.

—¿Quiéren alzarse contra la Constitución?
—Quiéren restablecer la monarquía tal como existía.

—¿Tienes amigos?
—Ninguno.
—¿Es decir, que Marat no sential—hijo el conde dirigiéndose entonces al caballero.—Ya lo ves la Bretaña va á levantarse.

—¿Que se levante?—respondió el caballero con indiferencia:—mejor para nosotros.

—¿Pero no será mejor para la Francia, ciudadanos!—gritó una voz que salió bruscamente del

Cuando Ian Carfor vió á los viajeros, bajó también á la playa y se dirigió hacia ellos.

Los tres se pararon cuando estuvieron á algunos pasos de distancia.

—Ian Carfor, dijo el conde;—¿me conoces?
—Sí, respondió el pastor.
—¿Sabes de parte de quien vengo?
—Tal vez.

—¿Ah! ¿necesitas pruebas para cerciorarte de que somos los que esperas?
—Las necesito.
—Pues bien; pregunta.

—El pastor permaneció durante algunos segundos inmóvil, y alzando después la cabeza clavó en los dos viajeros una mirada fria é investigadora.

—¿De dónde vienes?—preguntó con voz lenta.
—De la ciudad de la opresión,—respondió el conde con gravedad.

—¿A dónde vas?
—A la libertad.
—¿Contra quien es tu odio?

—¿Contra quien es tu odio?

EL TIEMPO

Nuboso

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica. 700'94 m.
Temperatura máxima al Sol. 20'6
Id. á la sombra. 19'8
Id. mínima. 1'2
Id. á la hora de la observación. 22

Dirección del viento, E. Ventolina.

URZAIZ ENFERMO

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—9'25.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el Ministro de Hacienda, el cual desde ayer ha tenido que permanecer en cama.—PALMA.

HOY EN OBRAS

EL DOCTOR ENCINAS

31 de Diciembre

La actual generación médica es pañola, y en particular los que ha-

yan seguido sus estudios en Madrid, recordarán siempre con respeto y admiración al sabio maestro del Colegio de San Carlos, gloria de la cirugía moderna.

Don Santiago González Encinas, que á su muerte contaba con un nombre glorioso y una posición brillante, lo debia todo á su propio esfuerzo y á su laboriosidad inquebrantable. Quizá el exceso de trabajo apresuró su muerte, pues al ocurrir ésta en 4 de Enero de 1887, sólo contaba cincuenta años, estando en toda la plenitud de la inteligencia.

Desde Lomeña (Santander), donde naciera en 31 de Diciembre de 1830, pasó al Seminario de León, continuando después sus estudios en Valladolid hasta alcanzar el título de médico después de cursos brillantes, en los que obtenia los primeros premios.

Sin recursos ni valimientos, pasó á Madrid para doctorarse y ejercer la profesión durante la epidemia cólerica de 1865.

Por oposición, ganó una plaza de médico en el Hospital General y la cátedra de Anatomía de Cádiz, no contentándose hasta lograr en nuevas oposiciones cátedra en la Universidad Central.

Su sistema operatorio, lo mismo que su oratoria, eran decididos, energicos, guiados por segura inteligencia y por una instrucción sólida. Por él sentian cuantos frecuentaban las aulas esa pasión rayana en idolatría, y su cátedra, como el anfiteatro, cuando operaba, eran insuficientes á contener los alumnos que seguian ávidamente las indicaciones de González Encinas.

Desde muy joven militó en el partido democrático, siendo diputado de las Constituyentes y senador en dos legislaturas.

En ciencia, como en política, era avanzado, dándole aquel carácter positivista y entusiasta que como profundo filósofo guiaba su conducta.

Sin tiempo para formar una familia, según él opinaba, la habia creado en sus discipulos y en sus enfermos. Por ellos se hallaba siempre dispuesto á sacrificarse; la fortuna

en una operación arriesgada era el mejor premio que podia ofrecérsele; alcanzar discipulos que le comprendieran era su mayor alegría.

Autor de varias publicaciones, en las que da cuenta de procedimientos operatorios de su invención, sobresale entre ellas los Principios generales de cirugía quirúrgica, de gran valor para apreciar la sabiduría y experiencia del ilustre cirujano.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción.)

Mañana: La Circuncisión del Señor.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne y homilia, que dirá el doctor don Ramón Barberá y Boda; Arcipreste de la Catedral y Provisor del Obispado.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve procesion del Niño y misa solemne pastorela. A las tres y media rosario, sermón, que predicará el Sr. Fr. Robustiano Gutiérrez, y adoración del Niño, con villancicos.

Clericia.—Fiesta del Niño Jesús. Por la mañana á las diez y media, misa con S. D. M. mañifiesto. Por la tarde, á las cinco, sermón y reserva.

EL CLERO EXCEDENTE
POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—10'15. Según manifestaciones del presidente del Consejo, el Gobierno está dispuesto á admitir en los Cabildos catedrales, á todos los párrocos excelentes de Ultramar.—PALMA.

Desde Ciudad-Rodrigo

Según me comunica persona que tiene motivos para estar bien informada, el sábado veintiocho de este mes se reunieron en casa de don Dionisio Hernández Rodríguez, concejal de este Ayuntamiento, de los que continúan en el bienio próximo, los también continuantes don Anacleto

Con motivo de no haber sido definitivamente aprobados los créditos extraordinarios para Marina, el duque de Veragua ha presentado á Sagasta la dimisión de su cartera.

El presidente del Consejo trabaja por disuadirle, pero se duda de que lo consiga.—PALMA.

¿DIMITE VERAGUA?
POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—10'45.

Contra los tiranos.
—¿Qué llevas?
—La muerte.
—Bien; seguidme.

Y Ian Carfor condujo al conde y al caballero hacia la entrada de una pequeña gruta abierta en el peñasco y que el mar debía invadir en las mareas altas.

Invitó á los dos viajeros con la mano para que se sentasen en un banco de musgo, y él se colocó en una piedra.

Continuó la conversación entre Ian y el conde; el caballero parecía haber aceptado el papel de testigo mudo.

—¿Queréis noticias?—preguntó Ian Carfor.
—Sí. ¿Las tienes?
—Sí.

—¿Buenas?
—Malas.
—¿Se agita el país?
—Antes de quince días estará sobre las armas.

—¿Quién manda aquí.
—El marqués de Loc-Rouan, que está de acuerdo con el de La Roccairie.

—¿Quiéren alzarse contra la Constitución?
—Quiéren restablecer la monarquía tal como existía.

—¿Tienes amigos?
—Ninguno.
—¿Es decir, que Marat no sential—hijo el conde dirigiéndose entonces al caballero.—Ya lo ves la Bretaña va á levantarse.

—¿Que se levante?—respondió el caballero con indiferencia:—mejor para nosotros.

—¿Pero no será mejor para la Francia, ciudadanos!—gritó una voz que salió bruscamente del

Cuando Ian Carfor vió á los viajeros, bajó también á la playa y se dirigió hacia ellos.

Los tres se pararon cuando estuvieron á algunos pasos de distancia.

—Ian Carfor, dijo el conde;—¿me conoces?
—Sí, respondió el pastor.
—¿Sabes de parte de quien vengo?
—Tal vez.

—¿Ah! ¿necesitas pruebas para cerciorarte de que somos los que esperas?
—Las necesito.
—Pues bien; pregunta.

—El pastor permaneció durante algunos segundos inmóvil, y alzando después la cabeza clavó en los dos viajeros una mirada fria é investigadora.

—¿De dónde vienes?—preguntó con voz lenta.
—De la ciudad de la opresión,—respondió el conde con gravedad.

—¿A dónde vas?
—A la libertad.
—¿Contra quien es tu odio?

BANQUETE DE ABOGADOS

En los comedores del Pesaje se han reunido en fraternal banquete, celebrando como de costumbre la terminación del año los abogados del Ilustre Colegio de esta capital.

El menú, excelentemente servido, fué el siguiente:

- Ostras:
- Tortilla francesa.
- Chateaubriand a la coque.
- Langostinos a la mayonesa.
- Perdiz a la catalana.
- Cabeza de cerdo al Sprit.
- Flanes:
- Entremeses varios.
- Frutas.
- Quesos:
- Rioja tinto y blanco.
- Café.
- Chartreuse, Benedictinos, Fin Champagne.
- Habanos.

Por estar de luto los señores decano y diputado primero, presidió la mesa el diputado segundo señor de No y García, quien a la terminación del banquete dirigió la palabra a sus compañeros haciendo votos por la unión y fraternidad de los colegiados.

Copurrieran los señores No y García, Mata, Revillo, Girón, Manzano, Salamanca, Cáceres, Beato, Cabello, Gándara, Abarea, Holgado, Sánchez (don Jesús), González Marín, Rodríguez y Rodríguez, Vázquez (don Antonio), Nieto, Fradejas, Real, Baniño, Sánchez y Sánchez, Arcos, Guerra, Marcos (don Florencio), Pinto, Cárdenas, Cuesta, Pérez, Arezana, Sánchez González, Partearroyo, Somoza (don Antonio) y el conserje don Ricardo González.

Al terminar la fiesta, propúsose por algunos de los comensales celebrar un día de campo en Barca de Alba para la próxima primavera, cuya idea fué aceptada por la mayoría.

Noticias Generales

Se confirma que ultimado, el proyecto importantísimo referente a la circulación fiduciaria, se leerá después de la reapertura de las Cortes.

Circulan insistentes rumores de ser ya un hecho el divorcio del rey Alejandro de Serbia y la reina Draga.

La prensa europea, con unanimidad, elogia el proceder de los valien-

tes defensores del Transvaal y el Orange, al poner en libertad los seiscientos prisioneros cogidos recientemente al ejército inglés.

El señor Soldevilla, arzobispo preconizado de Zaragoza, ha donado para las obras del templo del Pilar 80.000 pesetas, y el señor Pellicer, vicario capitular, 50.000.

Dicen de Madrid que el empleado de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía Antonio López, se ha fugado llevándose 8.000 pesetas de la caja de la Compañía.

Al abandonar la oficina, dejó sobre la mesa una carta diciéndole que abandonaba la madre patria por no verse encarcelado y despreciado de la sociedad.

Ignórase el paradero del Antonio y de las 8.000 pesetas.

El ministro de la Guerra dictará en breve una disposición declarando obligatorio el uso del uniforme durante el día para todos los militares, cualquiera que sea su graduación.

Telegrafían de Valencia que hay bastante agitación entre los mancebos de las farmacias, los cuales piden que se les aumente el sueldo y se les conceda alguna libertad para las horas de comer.

También piden que se les deje libres los domingos.

Las noticias que se reciben de Tánger, dan cuenta de haberse iniciado un tiempo de lluvias torrenciales, habiendo ocurrido varios hundimientos en Lapri y ocasionando grandes destrozos en las inmediaciones, que llenaron de pánico a los marroquíes, pereciendo 192 de éstos y 3 judíos.

Ha sido agraciado con el premio a la virtud que concede la Academia de la Historia instituida por don Fermín Caballero, el señor don José Castello, vecino de Castellón.

El gobernador general de Argelia permitirá que el año próximo se verifique la acostumbrada peregrinación a la Meca por parte de los musulmanes, teniendo en cuenta que no existe epidemia alguna que pudiera acarrear temores de contagio.

Se ha celebrado en Sevilla el mitin societario para protestar de la conducta que se ha seguido con los detenidos a causa de los últimos sucesos.

Al acto han asistido unos 300 obreros. Los discursos fueron atrevidos,

pero todos dentro de la mayor compostura.

Unconcurrente dió un viva a la anarquía y como este hecho dió lugar a que se promoviese algún tumulto el delegado del gobierno hizo que se suspendiese el mitin.

Aumenta la tirantez de relaciones entre Alemania y Venezuela, temiéndose de un momento a otro se presente la escuadrilla alemana en son de guerra con objeto de exigir satisfacciones y las reclamaciones que tienen pendientes.

El Consejo de la Tabacalera ha acordado repartir un dividendo de 50 pesetas por acción, como producto de los beneficios del corriente año con descuento del impuesto legal de tres por ciento.

RUMOR DESMENTIDO

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—11'30.

Personajes conspicuos del partido liberal niegan que se trate de formar un Gabinete bajo la presidencia de Montero Rios.

Créese que de haber crisis, Sagasta hará una modificación, consistente en la salida de tres ó cuatro ministros de los que se creen fracasados.—PALMA.

De la REGION

SEGOVIA.—Acompañado de su señora ha salido para Madrid donde pasará algunos días, el Fiscal de esta Audiencia provincial, don José María Rodríguez Rufz.

—El sábado último falleció a la avanzada edad de 88 años el señor canónigo leoral, don José Mayo.

—Ha sido nombrado jefe de la Investigación de Hacienda en la provincia de Teruel, don Pascual Abad Cascajares, oficial primero que era de esta Intervención.

Para sustituirle ha sido nombrado don Antonio Pérez González, oficial electo de la misma categoría en la Tesorería de Hacienda de Sevilla.

ZAMORA.—A consecuencia del fuerte viento reinante, se han caído los postes de la luz eléctrica que había colocados en el puente de piedra sobre el río Duero.

—Antoayer fué conducido al Cementerio el cadáver de la señora doña Ana Domínguez, madre de don José Fernández.

Defiriendo al deseo de varios de

sus amigos políticos, en breve visitará el distrito de Acañices, el diputado a Cortes por el mismo señor Rodríguez Guerra.

—La guardia civil del puesto de la Puebla ha detenido y puesto a disposición del Juez, al alcalde y varios vecinos de San Ciprián, por algunos desperfectos ocasionados en la casa del párroco don Maximiano Gómez.

Dichos individuos atentaron contra la vida del señor Gómez, le quemaron seis carros de ramaje y destruyeron la barandilla del campanario y tejado de la Iglesia.

PALENCIA.—Se ha puesto a la venta, al precio de 2 pesetas, el libro de los Juegos florales celebrados en Septiembre último.

—Ha sido nombrado vicepresidente interino de la Comisión mixta de reclutamiento, el coronel de la Reserva de infantería don Pio A. de Pazos.

—Dentro de muy breves días dará principio a sus trabajos la importante fábrica de quesos, establecida en Paredes de Nava, por la Sociedad anónima «Las primeras de Asturias.»

VALLADOLID.—Ha salido para Segovia, después de permanecer unos días al lado del señor Arzobispo de esta archidiócesis, el obispo de aquella capital don José Ordana y Eleta.

—La reunión celebrada por la Agrupación socialista en el Centro obrero, para celebrar el triunfo obtenido en las últimas elecciones municipales en varias localidades, se vió bastante concurrida, haciendo uso de la palabra varios oradores.

—Han sido nombrados subdirector del Orfeón Pinciano don Francisco Marós y director de la rondalla don Antonio Rodríguez.

—Anteanoche, en una cantina de la calle de Pi y Margall, promovió una cuestión Ramón Matrigal Argüelles y Emilio García Fernández resultando éste con dos heridas de arma blanca, una en el muslo izquierdo y otra en el lado derecho del vientre, que es la que se considera de más cuidado.

El agresor huyó del lugar del suceso, pero fué detenido después por el cabo de municipales Gregorio Rodríguez y el guardia Alejandro Vico.

MONEDA FALSA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—12'25.

Procedente de Alicante ha llegado a esta corte una caja conteniendo duros falsos de la fábrica que se descubrió en dicha ciudad.

Se supone que les han enviado para ser reconocidos en la Casa de la Moneda y para que los peritos emitan dictamen.—PALMA.



PRIMERAS ESTROFAS

Luis Doreste. Prólogo de Salvador Rueda; Epitafio de Angel Guerra.—Un tomo en cuatro de unas cincuenta poesías precedidas del retrato del autor.—Dos pesetas: de venta en casa de Calón.

Así se llama un hermoso libro que acaba de publicar el joven poeta canario Luis Doreste. Sus páginas están impregnadas de una dulzura misteriosa y parece que se siente en el medio de aquellas suaves armonías el claro desahogo de un alma, entre la brisa matutina de aquellas tierras tropicales. El perfume de la inocencia y los aromas de la juventud palpitan entre las flores de aquel apacible jardín, entre las esencias exquisitas de aquel ramillete de pensamientos. Contiene el libro unas cincuenta poesías, y en todas ellas se revela la grandeza de un alma caudalosa, y el corazón de un poeta sentimentalísimo. Entre todas sus lindísimas poesías, resaltan por su delicadeza, por su suavidad y el sentimiento de su profunda inspiración, y hasta por su soltura las quince ó veinte designadas con el nombre de *notas*; son verdaderas notas de algún instrumento desconocido que parece vibrar ocionalmente en el alma y allí parece que se acallan y se disuelven, adormiendo con un arrullo suave los dolores más escondidos, al descorrer el velo sutil y delicado de las visiones que se agitan en lo impenetrable.

El *arró*. En el desierto, Entre las brumas Macia la tierra, Noche-buena, La canción de los beatos, y otras muchas, que se ento en el alma no poder detallar, son verdaderas poesías, que nos dejan poseídos de una impresión profunda y dolorosa. El libro lleva un prólogo en verso de Salvador Rueda y un epílogo de Angel Guerra, que presentan al poeta a las puertas de un horizonte matizado por las galas de la primavera, y tienden ante sus pies una mullida alfombra cuajada de rosas. Tiene razón Salvador Rueda; tiene razón Angel Guerra; el poeta, es un poeta de corazón; y aunque apenas araña sus versos el doloroso agujón de la idea, Luis Doreste canta el crepúsculo, pero lo canta con las notas alegres de la día, de alguna milicia celestial; canta el otoño, pero entre sus lamentos se perciben los dulces trinos de la primavera. ¡Qué lástima de algunos excesos de inocencia, y de algunos descuidos imperdonables en la metrificación!

Doreste, o será, lo es ya un verdadero poeta; y su obra, tosea en ver-

—¡Cáspita!—Diego nos conocemos tan a fondo...

El conde no respondió, y pasando por delante del caballero, se dispuso a efectuar su descenso.

La operación era en efecto difícil y peligrosa; era preciso tener la mano pronta para asirse a todas las asperezas, y el pie bastante seguro, la mirada firme y el cerebro al abrigo de las fascinaciones del vértigo para llevarla a cabo sin desgracia.

Así, pues, los dos compañeros desplegaron toda la agilidad, la fuerza y la sangre fría de que les había dotado la naturaleza, no omitiendo precaución alguna para evitar una caída, y llegaron por fin a la playa.

Estaban entonces en el centro de una pequeña bahía semicircular; oculta a todas las miradas por enormes peñascos, donde se estrallaban las olas con sordo estruendo hasta en los momentos de calma.

—¿Esta es la bahía de los Difuntos?—Preguntó el caballero mirando en torno suyo.

—Sí,—respondió el conde.

Y elevando la mano en dirección opuesta, esto es, hacia el extremo de uno de los promontorios, añadió:

—Allá está el hombre que buscamos.

En efecto, velase en pie é inmóvil sobre un peñasco salpicado por las olas, un hombre de elevada estatura, cubierta la cabeza con un ancho sombrero bretón, rodeado el cuerpo de un vestido indescriptible, conjunto extraño de harapos, y la mano derecha apoyada en un largo palo.

Este hombre era Ian Carfor, el pastor de Penmarckh, ó como le llaman en el país, Ian el hechi-

cero. Era el mismo que en la noche de San Juan se había alzado de pronto delante de Keinec y había impedido que asesinasen a Ivona y á Jahocca prometiéndole su cooperación para lograr una venganza más completa.

fondo de la cueva donde reinaba una oscuridad completa.

El conde y su compañero se levantaron rápidamente y con sorpresa mezclada de terror.

—¡Ian Carfor no se movió.

—¿Quién nos escucha?—preguntó el conde con altivez.

—¿Quién tiene derecho para escuchar,—respondió la voz.

Y el nuevo interlocutor salió de las tinieblas.

—¿Quién tiene derecho para escucharte, ciudadano Fouqueray,—continuó,—y extraño mucho la respuesta de tu amigo.

—¡Billaud-Barnel—murmuró el conde dando un paso atrás.

—¿Y por qué te extraña mi respuesta?—preguntó el caballero sin turbarse.

—Porque no es la de un buen ciudadano.

—¿Adivinas acaso lo que pienso?

—Deseas la rebelión de este país.

—La deseo para que nos sea más fácil conocer a los traidores y por consiguiente castigarlos.

—¡Bien contestado—exclamó Ian Carfor.—Eres de los buenos.

—Es verdad,—dijo Billaud-Varenne,—es el caballero de Tassy y no ignoro los servicios que nos ha prestado ya.

—Sin contar los que puede prestar aún.

—Volved a sentaros, ciudadanos, y hablemos formalmente, porque como os ha dicho Ian Carfor, la situación es grave y la guerra civil inminente. La Vendée empieza a agitarse y la Bretaña no tardará en seguir su ejemplo...

Los cuatro personajes, encerrados en la angosta morada del pastor, entablaron entonces unadas esas largas conversaciones políticas, comunes en

Más de 20.000 reumáticos curados prueban la eficacia del

ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de Paris de 1900

Es el remedio más enérgico, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, neuralgias faciales, intercostales, ciática, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruebe V. y se convencerá! La mayoría se nota a la primera fricción. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imposibilitan ó dificultan los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pesetas frasco.—En Madrid G. García Capellanes 1; en Barcelona, L. Sasa; en Salamanca véase en todas las Farmacias.

dad en a guna de sus primeras esro-
fas, reuena en el espíritu como un
gemido de a naturaleza. Sus poesías
están impregnadas de un amor candoroso
y suave que hace temer al epilo-
guista. que as jóvenes lectoras apro-
ximen el libro a sus labios, como ex-
tremecidas por el suave aleteo de la
pasión. Leedlo, jóvenes salmantinas,
y encontraréis en las primeras esro-
fas un atractivo misterioso, que os
hará saborear las exquisitez delicadas
que palpitan en aquellos versos como
dormidas bajo las gasas de alguna
envoltura sutil. Yo mismo he visto
nacer aquella blanca mariposa, que
os acaricia con el movimiento de sus
alas invisibles; yo la he visto en el
estado de crisálida y me ha cabido la
suerte de infundirle un aliento y de
contemplarla sobre las primeras flo-
res de su inspiración. Yo he visto a
Doraste, tener sus primeras miradas
por los horizontes que hoy presenta
matizados de rosas ó inundados de
perfumes. Yo he visto templarse su
arpa junto a las márgenes del Tormes
en las deliciosas tardes de la última
primavera del siglo XIX. La Musa de
Doraste no puede ser más joven; pue-
de decirse que acaba de nacer; pero
si él está inocente y tan candorosa
entre los primeros albores de su exis-
tencia, se percibe ya bajo los pliegues
de su manto un mundo entero de ri-
sueñas esperanzas; por eso como le
dices hoy la margarita de Salvador
Rueda, cuando la mariposa de su es-
píritu tiende sus alas a la luz de la pu-
blicidad, le dedica yo ayer junto a las
márgenes del Tormes, cuando todavía
se hallaba en el estado de crisálida:
Será poeta.

ELOGIO VILLAFÁFILA.

TIQUIS-MIQUIS

Para el año que viene
Carta al señor don Juan Manuel
García y García.

Ha sido usted nombrado recientemente para ejercer el cargo de presidente en el colegio de concejales que entraron en las urnas electorales. Y como es usted joven y campechano esta carta en estilo fácil y llano. A escribirle me atrevo, ¡cuánta modestia! No espere lo ocasiono leve molestia. Es mi intento tan solo decirle claro, que en ser un buen alcalde ponga reparo. El problema es difícil yo bien lo veo; que a resolverlo acierte son mis deseos, pues preciso es que alguno trace la norma y emprenda en los servicios amplia reforma. Si meterse en la renta del escusado a este pobre coplero lo fuera dado, algunas deficiencias le indicaría. Y otras cosas que sobran le mostraría. Mas que están a su alcance yo no lo dudo, y resuelvo en tal caso quedarme mudo por temor de que digan me lo charla ramplena. cuasi y barata. Antes le a esta misiva puerle punto, quiero que usted se entere de un grave asunto. (Esto para nosotros sacro to queda: un destino preciso... ¿me lo concederá?) Si mi súplica ecoje yo así lo espero, será usted un alcalde de cuerpo entero, al que prodigne siempre mis alabanzas, cantando de este pueblo las bienandanzas: haga en el municipio lo que no ha hecho... ¡Verá como se queda tan satisfecho!

AYUNTAMIENTO

Sin duda por ser la última del actual bienio, pudo ayer tarde celebrarse sesión ordinaria. Presidió el alcalde señor García y García asistiendo los concejales señores García Martín, Iglesias García, Angoso, Rivas, García Polo, González, Martín Benito, Cuesta, Durán, Raymundo, Meca, Nava y Fernández Robles.

Aprobada el acta de la anterior, lo es asimismo la del arrendamiento de puestos públicos, para el ejercicio próximo, a don Manuel Usilán, en la cantidad de 15.600 pesetas.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía, se acordó anunciar a la subasta el arrendamiento del servicio de recogida de basuras, procedentes de la limpieza pública, bajo el tipo de 10.000 pesetas.

El Ayuntamiento que lo enterado de una comunicación del señor Gobernador civil, devolviendo, aprobada el presupuesto ordinario para el ejercicio próximo, y de otra del señor Coronel del Regimiento de Lanceros de Borbón, interesando la ejecución de algunas obras en el Cuartel de Trillán.

Quedó acordada que constara en acta el agradecimiento de la Corporación a don Joaquín de Vargas, por su donativo de veinticinco ejemplares, del trabajo «Estado actual de la industria agrícola y ganadería en Salamanca», premiado en los Juegos florales.

Dada cuenta de una comunicación de señor Gobernador civil, intercesando, como presidente del patronato de la Caja de Crespo Rescón, que el Ayuntamiento nombre un síndico para entender en las operaciones que dicha institución realice, se acordó dejar el asunto para que de él conozca el nuevo Ayuntamiento.

Acto seguido se levantó la sesión.

Los obreros barceloneses

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—18.15.

Telegrafían de Barcelona que han celebrado nuevas conferencias con el Gobernador, comisiones de huelguistas y de patronos, pero sin resultado.

Los obreros carreteros tienen proyectado declararse en huelga el miércoles.—PALMA.



La acreditada revista de Barcelona *Arquitectura y Construcción*, empieza a publicar en su último número un trabajo técnico, muy interesante, titulado «Trazo de arcos carpanetes, por tranquilo y estrofoídales», de nuestro ilustrado y asiduo colaborador el arquitecto señor Vargas.

Ha sido nombrado jefe de la estación del ferrocarril de Peñaranda, el señor Vézquez, que ya anteriormente desempeñó dicho cargo.

Hoy ha dicho su primera misa el presbítero don Isaac García, en la iglesia del convento de Corpus Christi de esta ciudad, siendo padrino eclesiástico el M. I. señor don Juan M. B. lillo, y padrinos segares don Modesto Tabernerero y doña Carolina Mateos.

El sermón alusivo al acto estuvo a cargo del elocuente carmelita reverendo P. Estanislao de la Virgen del Carmen.

Juzgando por las impresiones y noticias que hasta ahora hemos recibido, parece que el candidato del señor García Cid, diputado provincial por el distrito de Vitigudino Ledesma, don Justino Pérez Santano, tiene asegurado el triunfo, dándose también como probable, de no surgir en xperadas complicaciones, el del médico don Marcial Viota.

Esta mañana condujeron a la prevención, los guardias municipales, a dos gofillos, por sorp enderlos jugando a los prohibidos en la plazuela de la Libertad.

Desde mañana, 1.º de Enero, se restablecerá el servicio permanente en la estación de telégrafos de esa ciudad, pagando doble tasa los despachos que se depositen desde las nueve de la noche a las ocho de la mañana.

El viernes próximo celebrará su primera misa, a las diez y media de

la mañana, en la iglesia de Santa María Magdalena, del pueblo de Moronta, el presbítero don Angel Moro Franco.

Se celebró el oratorio sagrado en tan solemne acto don Luis González Huete, párroco de Cubo de don Saturno; presbítero asistente don Juan Noreña Muñoz, párroco de Escuernavacas, y padrinos señores don Remigio Garzón y doña Manuela Vaquero.

Cognac Pedro Domecq. Sin rival. Casa antiquísima.

Esta tarde a las cinco y media celebrará junta general la Cámara de Comercio, en el local del Círculo Mercantil.

Ha experimentado una recaída en la enfermedad que padece, el conocido platero don Cándido Cambón.

Precios a que se cotizan los cereales en Peñaranda de Bracamonte:

Trigo de 42 a 42.50 reales fanega, cebada de 27 a 28 centenos a 31.50, algarrobas a 34.50 y guisantes a 39.

En la Exposición provincial recientemente celebrada en Málaga, el jurado calificador ha otorgado el «Gran diploma de honor» a las distinguidas señoritas mirabrigenses María Luisa y Pura Zorita Pérez, por sus primorosas labores.

El aventajado escultor salmantino señor Petit está haciendo en Madrid el busto de don Fernando Araujo.

Han sido nombrados métrico y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento don Juan Manuel Martín y don José Martín Rodríguez, respectivamente.

Nuestro estimado colega de Madrid *La Correspondencia de España* ha obsequiado a sus lectores con un bonito calendario de pared, titulado a varias tintas.

Le agradecemos el ejemplar que nos ha remitido.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que ha sufrido el acreditado corredor de comercio don Agustín Montejo.

Hemos recibido un atento B. M. de la sociedad de socorros mútuos «Los Hijos del Trabajo», invitándonos a la inauguración de su nuevo domicilio social, situado en la calle del doctor Riesco, número 74, que tendrá lugar mañana a las siete de la noche.

La adoración nocturna al Santísimo, celebrará hoy vigilia general en la capilla de San Isidro.

El Juzgado municipal de Valde fuentes ha condenado al pago de una multa de quince pesetas, a Manuel Martín, por uso indebido de armas, y a una de cinco, por lo mismo, a Antonio Sánchez y Francisco Fruto.

Ha fallecido en Madrid, a los 64 años de edad, don José Vázquez Viva, padre del primer teniente de caballería del Regimiento de Borbón, señor Vázquez del Valle.

Descanse en paz y reciba nuestro pésame su atribuida familia.

Nuestro respetable amigo el Notario don José Prada, tiene enfermo de cuidado a uno de sus hijos.

Ayer salió para Burdeos, donde pasará una larga temporada, nuestro particular amigo don José María Sánchez, hijo del diputado a Cortes, señor Sánchez del Campo.

Esta tarde a las tres y media se reunirá el Colegio de procuradores en el domicilio del señor Decano, don Cipriano Durán.

En Bajar se ha arrojado al río, pereciendo ahogada, una mujer de aquella localidad, llamada Damiana Carrero, que venía padeciendo una enfermedad incurable.

De cen de Peñaranda que los niños que constituyen la Asociación del Niño Jesús celebrarán una solemne fiesta religiosa, mañana primero de Enero, repartiendo después entre los pobres de la localidad un socorro extraordinario y visitando las casas de los desvalidos para prodigarles consejos y hacerles entrega de ropas y telas para que se vistan.

En breve publicará el *Boletín Oficial* una relación de los Ayuntamientos que aún no han presentado en la Administración de Hacienda los repartimientos de contribución territorial, los cuales serán conminados con la imposición de una multa, si en plazo de tercero día no dan cumplimiento a dicho servicio.

Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento los concejales que han de componer la nueva Corporación, citados por el alcalde don Juan García y García, para ver si llegaban a un acuerdo en lo relativo a la designación de cargos.

Aún cuando a la hora de hacer el cierre de la segunda edición de este número, todavía no ha terminado dicha reunión, nos consta que, cual estaba de contado, no se ha llegado a una inteligencia.

Lo probable, mejor dicho, lo seguro, es que la Corporación se constituirá mañana, pero, al igual que en las últimas renovaciones, interinamente.

Suspensión de sesiones

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—15.40.

Al igual que en el Senado, hoy se levantará la sesión en el Congreso con la fórmula de «se avisará a domicilio».

De acuerdo Sagasta y Moret, la sesión de esta tarde será sumamente breve.—PALMA



LOTERIA NACIONAL

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31.—15.15.

En el sorteo que acaba de verificarse, han obtenido los premios mayores a los números que a continuación se expresan, vendidos en las poblaciones que también se mencionan:

19.589, con 140.000 pesetas, Badajoz-Barcelona; 23.081, con 60.000, Barcelona-Málaga; 13.779, con 35.000 Elizondo-SALAMANCA, y 18.927, con 10.000, Cuevas-Madrid.

Premiados con 3.000 pesetas: 6.430, Santander-Morón; 27.573, Barcelona-Valencia; 13.483, Valencia-Madrid; 5.244, San Sebastián-Dos Hermanas; 5.098, Aranda-Pamplona; 3.981, Zaragoza-Madrid; 23.471, San Sebastián-Sevilla.

27.707, Madrid-Bilbao; 3.060, Madrid-Barcelona; 13.087, Jerez; 10.396, Tenerife-Madrid; 1.858, Santiago-San Sebastián; 14.674, La Bisbal-Palma; 4.155, Sevilla-Barcelona;

7.936, Toledo-Madrid; 15.758, Barcelona-Madrid; 17.282, Madrid-Zaragoza; 26.427, Antequera-Sovilla; 27.811, Cádiz-Palma; 11.724, Valencia; 22.677, Coruña-Barcelona; 1.348, Gijón-Toledo; 20.084, Jaén; 1.155, Madrid-Azpeitia; 5.364, Madrid-Zaragoza; 23.986; 17.762 y 7.921 Madrid.—PALMA.

Según informes que hemos podido adquirir a última hora, del número 13.779, que ha obtenido el tercer premio, se han vendido algunos décimos en la favorecida Administración de loterías número 1, cuyo encargado don Emiliano Rodríguez, se encuentra actualmente en Madrid, acompañando a los caballeros portugueses que adquirieron en dicha Administración el billete que obtuvo el segundo premio en el sorteo de Navidad, cuyo billete han ido a hacer efectivo.

Uno de los décimos del número 13.779, se sabe que lo lleva la viuda de Raimundo del Rey, dueña de la Funeraria de la calle de la Rúa.

Otro décimo de dicho número lo lleva el regente de la Imprenta del Noticiero don Tomás González, el cual tiene dadas algunas participaciones a individuos de su familia, esto no obstante lo cual le corresponde percibir una regular cantidad.

Por último, también lleva un décimo, el tratante en ganados Alfredo

Manzano, el cual tiene dada una participación de una peseta, al vendedor del NOTICIERO, Sandalio Esteban. A todos nuestra enhorabuena.

J. POUJADE FOTÓGRAFO

Premiado con 10 medallas de oro, plata y bronce.

Casa especial en ampliaciones, reproducciones de todas clases y tamaños. Fotopinturas en colorido y claro-oscuro. Nuevo procedimiento Platino Van Bock, sin rival y garantizado inalterable. Gran novedad: Retratos directos sobre porcelana ópala. Horas de retratar, de diez a tres. Afueras de San Bernardo, número 9.

Centro-pensión para alumnos oficiales

DE LAS Facultades e Institutos de Salamanca

Calle del Silencio número 1

DIRECTOR:

Don José Mañes Casaux

La gran importancia que todos conceden a este Centro-pensión según se ha visto por el incremento tomado en el primer trimestre de curso, se debe al escogido Profesorado con que cuenta, el cual viene explicando a sus alumnos desde el 1.º de Octubre las mismas clases que dan en el Instituto, al buen trato de mesa donde gozan de alimentos abundantes, sanos y nutritivos y a la vigilancia constante que sobre ellos se ejerce.

Desde el 15 del próximo Enero darán principio las clases de repaso de las asignaturas del grado de Bachiller para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en Junio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Nueva camisería de Eraña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de franelas de lana y algodón para la temporada de invierno. También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón afelpado y punto inglés. Todo a precios sumamente económicos. Casa especial para equipos completos. Ocasión para punto, afelpados, a 10 reales.

Plaza Salamanca

COMPR. MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y mantones de Manila.

JUAN DEL REY, 8, PRAL.

AMA DE CRIA

Se necesita para casa de los padres. Darán razón en la calle de San Justo número 24 ó en la Administración de este periódico.

SE VENDE la casa número 7 de la calle de Seo, tiene espaciosa panera y corral. Del precio y condiciones informaran Cuesta Sancti-Spiritus, número 2, principal, derecha.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DE DON MANUEL DURÁN

Plaza de Colón, 1, Salamanca.

Este antiguo y acreditado centro, pone en conocimiento de sus favorecedores, que dentro de breve plazo abrirá al público las clases de segunda enseñanza, tanto para alumnos oficiales, como para los no oficiales, en horas compatibles con las del Instituto general.

El mejor elogio que podemos hacer de este Colegio, es presentar a la consideración del público el resultado de sus enseñanzas en cursos pasados, y últimamente el triunfo obtenido por sus alumnos en los ejercicios de oposición celebrados en el mes de Septiembre, en los que consiguieron todas las notas de Sobresaliente y todas las matriculas de honor concedidas en el primer año por el Tribunal oficial.

Se admiten inscripciones

SE VENDE O ARRIENDA

una gran Fábrica de Curtidos en esta ciudad, y se VENDE una casa-sita en la calle de Embajadores, núm. 4, también en esta ciudad; tiene corral, poyo, cuadra, pajar y espaciosa habitaciones para almacenes. Darán razón, calle de Sánchez Barbero, núm. 1, Comercio de Curtidos.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

